

茶陵县解放学校“德馨满园 书香解放”书香校园建设侧记 点亮学生阅读好习惯 让书香溢满校园

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱 颜家萍 通讯员/谭迪松 李婧)春光无限好,正是读书时。在通往海量阅读的路上,茶陵县解放学校立足于高标准、高要求、高效益,让阅读变为孩子们的自觉行动,真正成为全体师生滋养心灵的一种生活方式,让书香点亮每位孩子的精彩未来。

○ 创新特色课程 将阅读渗透各学科

“学生的健康成长是学校一切工作的出发点和落脚点,学校的每一项工作都指向学生和教师的成长。而课程建设,往往是学校落实办学目标、促进学生五育并举的重要抓手。”在校长谭迪松看来,为了让孩子在“玩中学,学中玩”,也能让孩子们“去体验,去发现”,该校开展了多元化活动,构建了“明德、明智、明礼、明达”的四明课程体系,让学生德智体美劳全面发展。

据了解,课外阅读课程化序列化,该校采取的策略是“一体两翼”的架构方式,即以统编教材为“主体”,以“快乐读书吧”分年段推荐的书目和自编的校本教材为“两翼”,如一年级上册的推荐书目:《让谁先吃好呢?》《亲爱的小鱼》《猜猜我有多爱你》等。

学校负责人介绍,该校依照年段、年级、学期推荐的必读和选读书目的制定,对孩子六年的阅读进行了整体规划和安排,由此汇聚成为儿童所喜爱和需要的“大阅读课程”。

此外,数学、科学、英语等学科也开展拓展性阅读,让阅读走进各门学科。如:数学学科借鉴语文学科中学生阅读绘本的经验,将数学绘本、数学家的故事和益智数学科普读物纳入选读书目。

让学生在大量的阅读实践中培养良好的阅读习惯和兴趣。在实践中,教师不断地探索课外阅读指导的有效思路,逐步形成课外阅读的基本课型。

○ 创建书香校园 让师生爱上读书

走进茶陵县解放学校,书香气息扑面而来。学校墙壁、走廊随处可见读书标语,各个班级以读书为主题,设计了精美的读书海报,还设立了最美图书角。“每天伴随着琅琅的读书声,我和同学们一起在书海里遨游。大家手捧书本,神情并茂地朗读,书中夹着我们精心制作的读书卡,墙上贴着精美的阅读海报,这样的书香校园,怎能不喜欢?”四年级学生王艺感叹道。

“刚开始,老师要求我们边读边积累,后来我融入到作文中,老师夸奖我的作文写得越来越好。如今,我们爱上了这种阅读习惯。”有同学自豪地说。

据悉,近年来解放学校坚持开展“七个一”的读书活动,既有班级的小型活动,也有全校的大型活动,如“讲故事”“小书签制作”“我喜欢的名言推荐”“班级阅读分享册评比展览”“书香节之情景剧展演”等。

教师在课堂上字字珠玑,游刃有余,讲课来旁征博引,妙趣横生。这样的课堂,很难不让学生流连忘返、身心陶醉。校长谭迪松说,打造书香校园,归根结底是要培养人的书香气息,这其中,提升教师的素质涵养,塑造教师的书卷气质,至关重要。

“老师对阅读与写作的热情,也能潜移默化地影响着身边的孩子们。”一位六年级语文老师深有感触地说。



▲学校开展阅读表彰大会。通讯员供图



▲学生课外阅读手抄报。通讯员供图



▲学校开展各类书香校园活动。通讯员供图

○ 书香家庭,让阅读更有温度

营造良好的书香氛围,离不开家庭的共同参与。为全方位打造书香校园,学校通过开展亲子共读、社会实践等活动让家长感受到学校的书香文化,积极参与“书香家庭”的建设活动。此外,还邀请家长协助记录孩子课外阅读情况,并将其作为评选“书香少年”的依据之一。

“每次读完一本书,我们会再讨论书中有趣的内容或故事情节。”三年级学生刘怡然笑着说,自己从小就养成了爱读书的好习惯,而且有爸爸和妈妈的伴读与指导,让自己更加爱上读书、爱上阅读。

“孩子在家和我一起读《温妮的中国年》,交流中国的传统节日——春节的习俗,可以说是孩子带着我学习呢!”二年级家长吴女士告诉记者。

据悉,该校老师常常鼓励家长和孩子共读一本书,“阅读记录卡”中家长们那一份份灵动而深刻的“共读心语”既是对孩子的示范,也是家长间争相学习的榜样。在每年的“书香节”中,该校都会进行“书香家庭”评比,比比谁家藏书多、谁读过的书多,交流亲子共读经验。

念念不忘,必有回响
攸县震林中学2022班 易思瑜
证号:22072461875 指导老师:谭琨

布谷三声叫,人间一味春。——题记
门外的海棠开了,夜晚残余的月光薄薄地洒在她的身上,她在等待,等待春天,等春天的第一场日出。

记忆里初春时节,是奔跑在乡间的田野,油菜花开得不盛,含苞的,半开的,少有开得烂漫的,蝴蝶就悄悄立在油菜花头,静待花开。孩子们是闲不住的,在奔跑中与和煦的春风撞了个满怀。光落在他们脚下,他们一步一步迈向远方,在时光的间隙,珍藏对光明的期冀。我常站在新抽芽的老树旁,看他们历尽千帆的烙痕与浅浅嫩绿在春光里肆意绽放,一派生机,触手可及。

当空气中的湿润晕染开,雨便淅淅沥沥地下着,每一朵花都娇艳摇曳,每一株草都沐浴着春雨,生生不息。撑伞走在街巷里,喧嚣隐匿在细雨里,只剩下小吃摊未得及收起的蒸笼,冒着热气。偶尔会有老人坐在门前的石阶上,身边的收音机咿咿呀呀地唱,他们就轻轻看着来往的人,看他们步履匆匆,问他们要去何处。他们走在岁月的冬季,却依然热爱春水光景这,这光景在他们的目光里格外从容惬意。

雨,赶在夜幕将至前停了。远山蜿蜒的曲线被镀上金边,是太阳对人间最后的眷念。去散步吧,趁路灯还没亮起,和三两天好友踩着微光谈天说地。没有余晖的雨天是灰暗的,风也是凉的,隐约可见梨花在暮色里芬芳,怪不得汪曾祺先生说,梨花的瓣子是月亮做的。待路灯亮起,我们在路灯下告别,各自回家的路拉得很远。我们的心却很近。夜晚的春,恬淡依然,不近不远的花香味,好像在说,一夜好梦……

人间春味,是柳枝划过湖面圈圈泛起涟漪,是雨后出雾,呼吸间新鲜的泥土气息,是燕子栖在屋檐的呢喃私语,是青石小道向晚,是斜阳醉花阴,如此,我将这般春色揉进骨血,浪漫之余,满载希望。

生活或有曲折,但请相信,春光正好,我们还年少。
念念不忘,必有回响。

心中的英雄

荷塘小学(寄宿)1911班 王奕川
证号:22012530002 指导老师:张旭

最近,我被老师挑选参加了《歌唱英雄王二小》的朗诵演出活动。我“认识”王二小,我在故事书里、电视节目中了解过他的故事。我心想,这次,也就是一次简单的朗诵吧,我只要大声地朗诵出来就可以了。

第一次彩排,我打着哈欠来到教室,老师已经早早地等在教室里,笑眯眯地跟我说:“这次我们要搞个大事情。”我很好奇,心想:“啥大事,不就是朗诵一首诗嘛。”

而当老师给我讲解了这次活动的意义后,我感觉到不是原来自己想的那样,我要做的不仅仅是朗诵,而是自己就是英雄的王二小啊!我认真回想王二小的故事,想象他的模样……当音乐响起,我心情一下子激动起来,当朗诵到“敌人把二小挑在枪尖,摔死在大石头的上面”,我的眼泪忍不住流了下来,他才那么小,却那么勇敢!在接下来的彩排中,老师带领我不断寻找当时放牛娃智斗敌人的情景,找到那悲壮的感觉。就这样,我心里想着“王二小”,用我最好的声音,最合适的动作,把我的小英雄展现出来。

演出虽然结束了,但我一定会把这动人的故事传扬,我会珍惜现在的幸福生活,好好学习,天天向上。

春天在和谁说话

市二中附属小学 2010 班 言文竹
证号:22042560594

春天来了,
春天悄悄地来了,
我骑着自行车,吹着小曲,带着妹妹跑进春天的怀抱。
听听,春天在和谁说话呢?
春天在和柳树说话,
柳树说着说着便和燕子一起翩翩起舞了。
听听,春天在和谁说话呢?

春天在和桃树说话,

桃树说着说着便开出了朵朵桃花,

像是小娃娃的笑脸可爱极了。

听听,春天在和谁说话呢?

春天在和沙池说话,

沙池听了,悄悄地舒展得像海绵一样柔软。

听听,春天在和谁说话呢?

她一定和小朋友说了悄悄话。

天空中飘扬的风筝,

沙池里堆好的城堡,

是小朋友与春天的约定。

绘画作品



多肉
八达小学五(2)班 张紫涵 证号:22011000333 指导老师:李玲瑛

绘画作品



中国龙
樟树坪小学五(1)班 林士博 证号:23020630575

春晴

白鹤小学2104班 陈昱璁
证号:2204011202
指导老师:龙茜

春到冬去,
草木生机。
天空无边,
花出红,
红如火。

《安徒生童话》阅读心得

红旗路小学 2006 班 彭好萱
证号:22010840320
指导老师:罗金珍

这个暑假我读了一本书,叫《安徒生童话》,里面有很多童话故事,我觉得最有趣的就是《丑小鸭》。

故事讲的是:从前有个鸭妈妈生下了一堆蛋,不久一颗一颗都破了,只有一颗蛋不动。很久以后,一个又大又丑的鸭子走了出来,大家都叫它丑小鸭,因为长得丑,大家都不喜欢它,还经常欺负它,把它赶走了。丑小鸭来到了很多地方,有小湖中、农民家……它还差点被打死,终于,它度过了寒冷的冬天,在春天到来的时候,历经各种困难,最后变成了一只美丽的“白天鹅”。

这个故事告诉我们:不要以貌取人,要怀有一颗善良、纯洁的心,心灵美才是真的美。联想到自己在学习上,也不是一帆风顺的,我们要像丑小鸭一样,在成长过程中,遇到困难不要灰心,要相信自己,勇敢面对、积极向上、坚持不懈、有理想、有追求,并为了自己的梦想而努力奋斗。



株洲晚报
微信公众号

星少年
微信公众号



株洲晚报
微信公众号



星少年
微信公众号